Gegeben ist folgandes Nachrichteniibertragungssystem:

Abb. 3.1: Machrichtendbertragungasystam

Das Stoantworten des Empfangsfiters hif) und des Sendefilters gif} sind jewsils in
Abbildung 3.2 und Abbildung 3.3 dargestallt
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Abb. 3.2: Stolanbwort des Empfangsfiters Abb. 3.3: Stoltanbwort des Sendepulses
Die Wertefolge bin] = [1, -1, -1, 1, 1, -1, -1, 1] wind zu den Zeitpunkten t = n-T mit einer

Folga von Dirac-Stofen gewichie! und dem Sandefilter gf) zugefiihrt. Anschliefend wird
dem Sandesignal bei der Ubertragung Gber den Machrichienkanal das Stérsignal nit)
additiv (iberagert. Im Empfinger durchlauft das Signalgemisch s(f) das Empfangsfilber hit),
dessen Ausgang zu den Zeitpunkien t = n'T + 1 abgetastel und einerm Entscheider
zugefiihrt wird. Die Zeitkonstante 1 ist so0 zu wihlen, dass sich ein maximaler Sttrabstand
ergibt.

31 Zeichnen Sie den Verlauf der Faltung vt = ot) * hit).

3.2 Geben Sie den Verauf des Signals y(t) am Eingang des Entscheiders zu den
Abtastzaitpurkten t = n-T + 1 fir die Wertefalge bjn] an.

3.3 Passen Sie den Sendepuls gff) so an, dass sich der Storabstand (SNR) im
Empfanger zum Ablastzeitpurikt masimiert.

34 Geben Sie fiir den angepassten Sendepuls aus Aufgabe 3.3 den Verauf des
Signals am Eingang des Entschaiders zu den Abtastzeitpunkten t = n'T + 1 an.

35 Um welchen Wert hat sich das SNR im Empfanger durch den neuen Sendepuls
varbesser?
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